

我县出台十项新规 深化评残改革

今年4月底,我县一季度通过专家评定和公示的406名申请人,全部通过了市残联的审查,领取了残疾人证,至此全县持证残疾人达到27022人,其中,重度残疾人13702人,占49.7%,比2013年的57%下降8个百分点,比例更加优化合理,得到了社会各界的广泛好评。评残办证是残疾人享受国家各项政策救助的根本依据,为了确保这项工作的规范、公开、透明,2013年我县启动评残办证改革,主要从以下三方面狠抓落实。

出台10项新规,实现制度化管理。过去,如东的评残工作主要根据当事人的申请,委托县城两家医院,临时组织评残鉴定,这不仅不方便当事人申请,评残过程也不便于管理,还有可能出现“找关系”、“打招呼”、“暗箱操作”等不正之风,群众不满意。针对这种弊端,2013年6月,如东县残联启动评残改革,以东政办发[2013]92号文件,颁行《如东县申办〈中华人民共和国残疾人证〉实施办法》,明确了10点要求:1.申请人填写申请表,并有3名村民和1名村干部签字证明;2.镇残联对申请人残

情进行预审目测,符合条件的登记上报;3.县残联在规定时间内,组织申请人到县残疾人综合服务中心集中评残,肢体、视力、智力、精神每季度评残一次,时间在每季度的第二个月最后的一个周末;听力、语言评残时间为6月15日和12月15日;4.县成立有30多名专家组成的评残专家库,由县评残委员会根据评残鉴定类型,随机抽取专家;5.评残实行封闭管理,屏蔽通讯工具,家属和陪同人员不得进入评残办公区;6.评残医生形成初审意见,提供给县评残委员会,确定残疾等级;7.评残结果在如东县残疾人联合会网站公示7天,没有异议的,报市残联审核批准;8.如存在异议的,由县残联组织回访调查,形成书面报告,提供给县评残委员会复审讨论;9.县评残委员会接受申诉和举报,对申请人有异议申诉,安排重新评残一次;10.评残过程中,县纪委和县卫计委派员全程监督。2015年4次评残,到场参加评残申请人2350人,共评出精神、智力、视力、肢体等各类残疾人1979人,先后对初评、专家评审意见差距较大的318人进行了回访,有16名确实有出入的

对象,列入下一季度评残范围,重新评定等级。

设置五道关卡,实现阳光操作。为了确保公平、公正,新的评残方法设置了五道关卡:(一)镇区目测、县残联受理关;(二)专家评残关。每次评残专家人选从专家库随机抽选,堵死了申请人评残前“找关系”、“走后门”的可能性。(三)公示关。7天公示,没有异议的才报市残联审批。(四)回访复查关。对群众举报评残等级与实际不符的,由县纪委、县残联联合调查,视情况在相关人员监督下重新评残。对查实弄虚作假的,对相关责任人进行追究处理。(五)县纪委监督关。完全阳光化操作,多方面参与监督。县残联和县残联领导带头执行制度,践行反腐倡廉的承诺,评残时不与评残医生接触打招呼。

服务热心周到,让残疾人满意。如东县、镇两级残联,在评前、评中和评后对残疾人给予悉心的关照和帮助。评残时将每季度评残的具体时间、地点、流程、应备材料等一一通知到申请人。对特殊的困难申请人,县残联上门服务。评残时,县残联开辟绿色通道,安排志

愿者对困难申请人全程服务。个别重症残疾人,组织专家到车上评残。各镇区残联对申请人行动不便的,到户目测。有的残疾人有心评残,但是路途遥远,苦于没有交通工具。袁庄、拼茶、新店、曹埠、岔河、长沙等镇区,在集中评残日,都安排车辆,组织申请人及家属陪护人员一起到县参加评残。新店镇残联专职委员顾慧民每次对各村申请人来去交通工具详细登记,对有困难的申请人,组织调剂,互帮互助,对精神、智力类申请人自己全程陪护。

各镇区村干部把服务残疾人作为推进作风转变、践行群众路线的契机,热心为残疾人办实事。掘港镇陈高村精神类申请人吴某某单身一人,而且没有自控能力,村支书景志刚和邻居陈金发老师用汽车接送,全程陪护吴某某到县残疾人综合服务中心接受评残,照顾得比亲人还周到。与新店镇新联村挂钩扶贫的南通市科协听说挂钩村的精神病人季某某要参加评残,路途远,不方便来去,主动派车接送季某某到县评残点接受评定。热心周到的服务,得到了残疾人及家属的高度赞扬。

我县困难精神残疾人发病率大幅下降

享受政府优惠政策

依靠社会温馨服务

今年5月9日,我们来到直隸镇蔡桥居委会,拜访村民季某某。季某某今年47岁,一表人才,我们与他交谈,季某某有问必答,思维敏捷,口齿伶俐,和蔼可亲,有时还幽默一两句。可是你可知道,两年前他还是一个有暴力倾向的严重的精神病患者,也就是俗话说的“武疯子”,在街上追着骂人,在家掐妈妈的脖子,用榔头将家中的床等家具砸得稀烂。给季某某带来巨大变化的是两年前他改用二代抗精神病药。过去季某某口服一代抗精神病药效果不好,想改用费用较高的针剂,可是家庭困难用不起。2014年底,我县出台新的贫困精神残疾人免费基本用药优惠政策,年用药标准从原来每人每年600元提高到每人每年3000元,季某某改用新药,病情立即好转稳定,能够从事生产劳动,由过去家庭的累赘和社会安全隐患变成有用之人,目前我县像季某某这样享受政策优惠待遇的困难精神残疾人有597人。

我县有2900多持证精神残疾人,从2005年开始对贫困精神残疾人实施药品救助,最初标准只有300元,2011年调整至600元,同时还出台优惠政策,对肇事肇祸的重症精神病人,由镇区残联送县第四人民医院住院治疗,治疗费用基本由县和镇区承担,2015年住院治疗117人次,县镇两级共支出60多万元。但由于县第四人民医院床位有限,大部分的困难精神病人还必须在家服药治疗,在药费连年上涨的情况下,600元药物远远不够,很多困难精神病人没有钱自己买药,只能靠服用效果较差的一代药物维持,导致病情经常反复,给家庭和社会带来安全隐患。针对这种情况,2014年底县政府出台东政办发[2014]184号文件,从2015年1月起,在全市率先将贫困精神残疾人免费服药的标准由600元提高到3000元,184号文件还对免费服药的对象范围进行了调整,规定凡已经参加基本医保(新农合)的低保、五保或者建档立卡的低保边缘户等困难持证精神残疾人,均列入免费服药救助范围,人数不限。免费用药所产生的费用分别由基本医保、医疗救助和贫困精神残疾人基本用药救助专项资金按规定分担,个人不承担药物费用。

东政办发[2014]184号文件颁发后,县、镇残联和各镇政府(区管委会)及卫生部门密切配合,做好政策落实和各项服务工作。一是认真做好排查和审核工作,做到符合救助的对象一个不漏,不符合条件的一个没有;二是加强过程控制和监管,完善服务流程和网络,保证给药方便、及时、准确;三是抓好用药跟踪,特别是加大对服药患者监护人的督查力度,保证用药正常及时,并协调相关部门,定期进行疗效评估,提高治疗效果。县第四人民医院、各镇区卫生所、乡村卫生服务站积极参与服务,推出了镇区建立台账,凭“救助卡”就诊发药,与用药患者监护人签订协议,发现监护不到位的取消用药资格等督查监管办法,保证用药效果。如东经济开发区残联和卫生所与辖区各卫生服务站密切配合,每季度对所有服务对象做到百分之百的上门回访,认真听取患者意见,检查用药情况和治疗效果,及时提出调整治疗方案的意见,保证了全县42名贫困精神残疾人的有效救治,帮助他们早日康复。各村居干部和村邻也积极配合做好精神残疾人的治疗服务和病情监护工作,岔河镇新桥村廖某某是智力二级残疾人,母亲是精神一级残疾人,村民唐同书每天都到他家探望询问,送吃送喝,照顾的比亲人还周到。

(朱爱平 吴文军 顾松仁)

我县残疾人扶贫基地建设 经验在全省推广

4月14日,全省残疾人教育就业工作会议在无锡市召开,我县《积极推进残疾人扶贫基地建设,不断加快残疾人脱贫致富步伐》的经验总结,在会上交流。中残联网站、江苏省人民政府网站、南通市人民政府网站也转发了我县残疾人扶贫基地的工作经验。省残联领导对我县残疾人扶贫基地实现镇区全覆盖的做法高度重视,去年曾经多次来我县考察总结。

守民家庭很困难,想想自己也快80岁的人了,准备放弃治疗,回去等死。这事被蔡秉慈知道了,上门动员蔡守民治疗,并承诺承担所有的医药费。化疗开始后,蔡秉慈就一直陪伴在蔡守民的床边。在知道蔡守民后期必须服用蟾蜍抗癌剂后,蔡秉慈花4万多元一次性邮购该药3箱300支,给蔡守民使用,蔡秉慈为蔡守民先后花了6.7万元。3年过去了,当初已经被“判死刑”的蔡守民如今还活得好好的,现在已81岁的他,见人说得最多的一句话是“没有蔡秉慈,我早死掉了。”

蔡秉慈在在职时是一个好医生,好院长,他先后17次受到县委、县政府的表彰,3次被记功,1994年时被表彰为江苏省卫生系统的劳动模范。退休后,他不仅是一个出色的民营企业家,更是一个受到四乡群众称赞的,心系残疾人和困难群众的慈善家。

(朱爱平 吴文军 顾松仁)

如东残联

如东县残疾人联合会 如东县文化广电传媒中心 联合办

我县精心组织第二十六次全国助残日活动

今年5月15日是第26次“全国助残日”,5月4日,如东县人民政府和县残联联合印发东残联委[2016]2号文件,要求全县在5月5日至5月20日期间,围绕今年“关爱残疾儿童,让爱洒满人间”活动主题,通过宣传造势,走访慰问,开展形式多样的“全国助残日”活动。根据文件要求,我县各大媒体在“5.15”前后都加强了助残宣传造势,电视有专题,报纸有专版,广播和新媒体也都加强了助残宣传报道;县司法局开展了残疾人法律援助联动活动,组织全县法律工作者走上街头,宣传《残疾人保障法》等法律法规,积极办理涉残案件,维护残疾人合法权益;县残联举办了盲人声乐器乐互动交流,举办了“欧尚杯”盲人乒乓球赛;县委、县政府领导在当天,慰问了儿童康复中心的残疾儿童,给他们送来慰问品;县机关各相关部门、相关社会机构也在全县各地广泛开展走访慰问残疾儿童活动,县教育局、县实验幼儿园组织开展“关爱残疾儿童,携手一起成长”健康儿童与残疾儿童手牵手活动;县高新区人大组织东日钢铁、辉煌彩钢等12家企业开展慰问残疾人活动。县残联组织机关党员干部结合日常工作,在5月份分赴全县各地,走访慰问孤残儿童,给孤残儿童送去温暖和关爱。

我县多渠道动员疑似残疾儿童进机构康复训练

这几天,你在微信朋友圈中是否看到这样一个消息:“大家身边有弱视的小朋友吗?如果有,请告诉他们家长,可以到县残联免费矫正。”这是县残联为动员更多疑似残疾儿童进机构康复治疗的宣传新途径。今年春节上班后,县残联即组织各镇(区、街道)残联进行0-6岁残疾儿童筛查和诊断工作,动员7-14岁肢体(脑瘫)、孤独症儿童进行巩固性康复训练。自3月10日开始,进行0-6岁残疾儿童免费抢救性康复数据录入,截止4月10日,我县录入省残联儿童基本康复项目数据库的0-6岁残疾儿童211人,7-14周岁残疾儿童15人。为了让已确诊的残疾儿童早日进康复机构进行免费康复训练,我县残联开展多渠道的动员工作,举办了今年首期听障儿童家长培训班,作了题为“携手同行,共铸孩子美好明天”的专题讲座;与县实验幼儿园联合举办了“有福童享”系列活动;创作“与爱同

行”-如东县儿童康复中心,免费为他们提供康复微信网页,详细宣传介绍我县三家残疾儿童机构各自康复特点、优越性,在微信圈广为传播。通过新闻媒体,宣传我

县对0-6岁康复的残疾儿童实施再救助的优惠政策。通过广泛宣传动员,目前,进入县3家儿童康复机构康复训练的儿童达到160人,达到了历史最高水平。



听力语言障碍儿童在儿童康复中心进行语言训练。

耄耋老人热心助残献爱

今年81岁的蔡秉慈,8年前曾经患淋巴瘤,扩散成骨癌,有人预言他可能过不了当年春节。可是8年过去了,今年4月,他去医院检查,一切指标都正常了。不少熟悉的人对他讲:“蔡秉慈,老天爷知道你这些年帮助了这么多残疾人和穷人,给你添寿,让你多活几年,去帮助更多的困难群众。”

蔡秉慈曾经担任过36年的乡镇医院院长,20年前退休后办了一家民营企业,也很红火。说起他帮助残疾人和困难群众,还要先从他的妹妹蔡如珍一家说起。蔡如珍今年73岁,40多年前结婚生子后因为受刺激,成了精神分裂症患者,生活不能自理,她的丈夫也体弱多病,儿子缪永祥今年45岁了,是个二级智障残疾人,一会儿糊涂,一会儿清醒。这样的家庭在大集体年代是靠吃救济粮过日子的。1986年,他家的草房墙倒塌没钱修,蔡秉慈当时月工资仅几十元,但他二话没说,拿出9500元,为蔡如珍家买了3间瓦房安身。2010年,蔡如珍的房子

又要倒塌,蔡秉慈又为她家重建了3间琉璃瓦的新房,加厨房、厕所、围墙,共花了10多万元。蔡如珍的丈夫缪四发,虽然是个半劳力,但终究还能够做点家务,照顾妻子和儿子,但是在2009年不幸车祸身亡,留下两个残疾人怎么办?扔给政府?送敬老院?蔡秉慈义无反顾站出来,承担起供养两个残疾人的义务,衣食住行,全部安排妥当,每周一次上门送油盐酱醋米,并帮助打扫卫生,烧饭做菜。2013年底,蔡如珍患上骨癌,年近80的蔡秉慈带着蔡如珍辗转多家医院求医问药,并从国外买来抗癌药,先后花了10多万元,使蔡如珍的癌症有了明显好转。为了防止出现意外没有人救护,蔡秉慈为他的傻外甥配了一部手机,教会他如何使用。去年冬天的一个雨夜,蔡秉慈的手机突然叫响,显示屏上显示的正是这部手机的号码,蔡秉慈连忙接听,傻外甥电话中哭诉妈妈肚子疼得厉害。蔡秉慈二话不说,在雨夜中将蔡如珍送往医院,经医生诊断是肠梗阻,由于救治及时,化

危为安。蔡秉慈爱心助困,不仅仅对蔡如珍一家。蔡如珍所在的岔河镇新桥村,有多户群众得到过蔡秉慈的帮助。村会计唐同书的母亲90多岁了,由于常年卧床,起了褥疮,蔡秉慈知道后上门指导治疗,很快痊愈。唐同书90多岁的父亲患严重前列腺炎,蔡秉慈亲自将老人家送到医院手术。74岁的村民戴林16年前患膀胱癌,蔡秉慈主动从平潮医院请来医生会诊,知道必须手术切除膀胱,而戴林因为经济困难不想手术,蔡秉慈主动承担了戴林的全部手术和后期化疗的费用,如今,戴林还活得好好的。

蔡秉慈在在职时是外科医生,一生做了大小1万多例手术,没有收过病人一分钱好处费。退休后,2002年,他在岔北农民街办了一家“东升天然产品有限公司”,周边的群众听说蔡秉慈过去是院长,就经常请他看病,蔡秉慈不仅不收诊疗费,还白送药。村民蔡守民2014年在平潮医院查出患淋巴瘤,医院说最多活6个月。蔡



残疾人在县残疾人托养中心庇护工厂劳动。

小小草绳机为残疾人增收

4月27日上午,记者在省级残疾人扶贫示范基地马塘镇尊三村15组看见,42岁村民李小刚正在一台用脚踏驱动的打绳机前专心打草绳,该村有打绳机800多台,都是电动的,为什么唯独李小刚是脚踏的?李小刚70多岁的父亲告诉我们,他这个儿子一生下来就患智力障碍,为了安全,不能让他用电动的。李小刚的父亲还告诉我们,过去李小刚农活、家务活一样不会,吃了早饭就到处乱闯,不是扔砖头砸伤人,就是把邻居家的玻璃窗打碎。最近几年,他串门儿,看见家家户户都在打草绳,常常看得出神,回到家里对父母说他也要打草绳。村委会听说后立即送给他一台人工草绳机。从此,李小刚不再到处瞎转悠惹祸,而是成天在家专心致志打草绳,一年收入竟然有4000多元。看到儿子能够劳动创收,不再惹祸,他父母十分高兴地告诉人们,是这台草绳机让他们儿子变废为宝。在尊山村像这样变废为宝的残疾人有80多人。

马塘镇尊三村从上世纪开始发展打草绳产业。制作草绳的原料是稻草,全村水稻面积达6000亩,每年有稻草35吨,在政府严禁焚烧秸秆的形势下,发展打草绳,变废为宝,实现了经济效益和生态效益的双赢。在打草绳业普遍发展起来后,为了带动残疾人家庭共同富裕,该村在2008年3月成立残疾人草绳扶贫基地,动员48户持证残疾人家庭加入基地,并向这些家庭每户赠送一台打绳机,当年,这48户残疾人家庭,人均增加收入2000元左右。尊三村被省残联授予“江苏省残疾人扶贫示范基地”。随着草绳用途的越来越广,尊山村残疾人草绳扶贫基地逐步形成了加工、收购、运输、销售一条龙服务链。村委会与残疾人家庭签订协议,对草绳实行“三优先”的市场保护价收购,并根据客户订单要求,及时上门指导,确保残疾人家庭生产的草绳符合收购标准。2015年秋收时连阴雨,稻草霉烂,导致原材料紧缺,扶贫基地就到邻村收购稻草,首先保证残疾人家庭加工需要。为了方便残疾人的草绳销售,基地设立了3个草绳收购点,只要残疾人家里有成品草绳,及时安排货车上门运走,并全部当场现金结账。同时,积极鼓励更多残疾人家庭加入草绳扶贫基地,每户拥有一至两台打绳机,户均年增收4800元。

目前,走进该村残疾人家庭,户户都在打草绳,每户都有几捆待售的草绳。60多岁的葛加贤,是靠轮椅走路的二级肢体残疾人,过去全家没有其他收入,连种田都困难,村扶贫基地送给他家两台草绳机,夫妻二人每天打草绳收入40多元。他说:“我双腿残废,没有劳动能力,幸亏村里送来草绳机,让我家开始过上好日子。”

据村支书葛勇介绍,去年尊三村86户残疾人家庭,生产草绳400多吨,年创收50余万元,占全村草绳收入的七分之一。小小草绳机不仅让稻草变废为宝,也让这些残疾人有了收入渠道。

(倪晓如 吴文军 顾松仁)